

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

ГАЛИНА ФЁДОРОВНА ЖИДКОВА (1930—2012)

19 ноября 2012 года ушла из жизни Галина Федоровна Жидкова, кандидат филологических наук, профессор, первая заведующая кафедрой русского языка и методики его преподавания Российского университета дружбы народов.

Галина Федоровна Жидкова, выпускница МГУ им. М.В. Ломоносова, училась в аспирантуре этого же университета и успешно защитила диссертацию.

Ее трудовая деятельность началась на кафедре русского языка как иностранного в МГУ, а затем продолжилась в Томском государственном университете.

В 1962 г. Галина Федоровна пришла работать в Университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы.

Научные интересы Галины Федоровны Жидковой всегда были связаны с лингводидактикой, методикой преподавания русского языка как иностранного, а также с проблемами психологии обучения иноязычному общению.

В 1972 г. Г.Ф. Жидкова возглавила кафедру русского языка и методики его преподавания, которой руководила в течение двенадцати лет.

Кафедра формировалась в основном из выпускников, получивших фундаментальное образование в области методики преподавания русского языка как иностранного на филологическом факультете Российского университета дружбы народов.

В это время перед кафедрой стояли задачи укомплектования преподавательского состава молодыми квалифицированными специалистами в области преподавания русского языка как иностранного, разработки специальных курсов и спецсеминаров по проблемам описания русского языка как иностранного и методики его



преподавания. Особой задачей, которая стояла перед кафедрой и была успешно решена, была задача создания учебников и учебных пособий по РКИ для продвинутого этапа обучения филологов и студентов гуманитарных специальностей.

В этот период была разработана тематика научно-исследовательских работ по описанию и преподаванию РКИ, созданы спецкурсы. Молодые преподаватели кафедры, наряду с подготовкой учебных материалов и практической работой, начали разрабатывать собственные научные темы, готовить кандидатские диссертации. Появилось новое поколение молодых ученых: Т.М. Балыхина, Е.Н. Барышникова, Н.П. Кириленко, Н.И. Коньшев, М.В. Кузнецова, Л.В. Малов, Н.В. Рыжова, В.М. Шаклеин.

Научные разработки и учебно-методические материалы кафедры позволили обеспечить высокий уровень преподавания русского языка как иностранного в университете.

Деятельность Галины Федоровны Жидковой была многогранной. Она являлась Ученым секретарем диссертационного совета по русскому языку, председателем предметной комиссии по русскому языку и литературе по приему вступительных экзаменов в РУДН; возглавляла Государственную экзаменационную комиссию в Государственном институте русского языка им. А.С. Пушкина; долгие годы была бессменным председателем жюри Всесоюзной, а затем Всероссийской олимпиады иностранных студентов по русскому языку.

Галине Федоровне Жидковой был присущ высокий профессионализм. Ее лекции, семинарские занятия пользовались неизменным успехом у студентов и аспирантов.

Особое место в деятельности Г.Ф. Жидковой занял факультет повышения квалификации русского языка при Российском университете дружбы народов для преподавателей-русистов, работающих в иностранной аудитории, который она возглавляла более десяти лет. Факультет проводил большую методическую работу, став настоящей кузницей кадров для преподавателей РКИ нашей необъятной Родины.

Галина Фёдоровна способствовала распространению русского языка, работая в вузах Чехословакии, Великобритании, ФРГ, Италии, Финляндии, Югославии.

Деятельность Г.Ф. Жидковой была отмечена наградами: «Медаль А.С. Пушкина»; Отличник Народного образования, а также грамотами Министерства образования, ССОДА, Совета Института русского языка им. А.С. Пушкина, Совета Университета дружбы народов.

Г.Ф. Жидкова — автор ряда пособий по обучению русскому языку как иностранному, в частности: *Обучение научной речи* (в соавт. с С.А. Хаврониной). — М.: Русский язык, 1970; *Пособие по обучению русскому языку* (в соавторстве с С.А. Хаврониной, А.С.Феоктистовой). — М.: Изд-во РУДН, 1971; *Учебное пособие по обучению студентов-иностранцев разговорной речи с использованием кинофильма «Бриллиантовая рука»*. — М.: Изд-во РУДН, 1997; *Учебный видеокурс «Русская речь»*. По кинофильму «Москва слезам не верит». — М.: Изд-во РУДН, 2009; А.С. Пушкин. Книга для чтения: Учеб. пособие. — М.: Изд-во РУДН, 1999

(в соавт.); Учебное пособие по русскому языку. Обучение научной речи иностранных студентов гуманитарных специальностей. — М.: Изд-во РУДН, 2007 и др. Ею написаны более 25 научных статей по методике преподавания русского языка в иностранной аудитории.

Галину Фёдоровну Жидкову отличали скромность, природный такт, мудрость, умение понять другого человека и, самое главное, помочь ему.

Человек жив, пока жива память о нем. Мы, ученики Галины Фёдоровны Жидковой, будем ее помнить всегда.

Светлая ей память!

Ученики и коллеги

заведующий кафедрой русского языка и методики его преподавания филологического факультета Российского университета дружбы народов доктор филологических наук профессор **В.М. Шаклеин**

заведующий кафедрой русского языка как иностранного Санкт-Петербургского государственного политехнического университета кандидат филологических наук доцент **И.И. Баранова**

заведующая кафедрой русского языка № 4 факультета русского языка и общеобразовательных дисциплин Российского университета дружбы народов кандидат педагогических наук доцент **А.С. Иванова**